

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Sui. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizați, Institutul 30.000 Lei pe an

Centru invalizi, văduve și orfani

Războiul în general și în special războiul actual provocat de hitlerism au lăsat urmările dezastruoase provocate de cea mai mare calamitate din istorie. De aceea toți cari iubesc, doresc respecta libertatea și pacea, condiții naturale și absolut necesare oricărui progres, trebuie să depună eforturi supreme și constante pentru a elimina cauzele economice politice și psihologice provocate de războiu. Această privire sumară făcută asupra problemelor din Europa vremelnic dar durabilă asuprite de hitlerism, se poate justifica eroismul indiscutabil depus de aceste popoare pentru eliberarea de sub lanțul tiraniei hitleriste. În toate țările problema refacerii pune din zi în zi mai accentuat, guvernele și popoarele într-o înțelegere deplină cu siguranță vor reuși în scurtă vreme să realizeze toate măsurile necesare pentru a evita nenorocirile provocate de războiu.

Una din cele mai principale preocupări trebuie să fie ajutorarea și înălțarea acelor eroi cari prin sacrificiul vieții lor și al sănătății ne-au asigurat libertatea și independența națională. Eroii războiului, acei cari în munca sau prin lupta lor s-au identificat complet cu năzuințele veștede de libertate și dreptate a popoarelor, merită un respect deplin din partea noastră. Să iubim și să respectăm pe eroii căzuți pentru libertate și dreptatea României, iar urășilor lor: văduve și orfani, să le asigurăm o viață demnă.

Acei cari s-au sacrificat pentru binele nostru, lăsându-și pe câmpiile de războiu o parte din trupurile lor, devenind invalizi, să le asigurăm o viață onorabilă. Invalizii, văduvele și orfanii, să-i încurajăm cu deosebită considerație, să-i ajutăm fiecare după posibilitățile noastre, să simțim fiecare dragostea nețărmurită a comunității naționale. În decursul războiului în timp ce unii se îmbogățeau în mod cinstit sau necinstit, ei își dădeau contribuția mai scump: viața, pentru ca Patria să fie eliberată de tirania hitleristă.

Apărarea Patriotică, o instituție cu un trecut vrednic de toată lauda în ajutorul de a ajuta pe cei suferinzi în luptătorii pentru libertate, în urma unui apel adresat tuturor bunilor patrioți, începe la 1 Octombrie o grandioasă și nobilă acțiune sub lozincă: Luna invalizilor, văduvelor, orfanilor de războiu și deportaților. Această inițiativă merită toată lauda și trebuie continuată atât timp cât nevoile acestor eroi nu vor fi satisfăcute.

Nu trebuie să se mai întâmple, ca după primul războiu mondial când invalizii, văduvele și orfanii, cerându-și drepturile lor legitime, dreptul de a avea o viață mai omenească, guvernele reacționare de atunci le-au răspuns cu măsuri de represivitate.

Acum, când avem în fruntea țării un guvern democratic și când de libertățile și ale democrației se bucură toți acei cari merită, este inadmisibil ca acestor eroi să nu li se asigure o viață materială, morală și intelectuală așa cum se cuvine.

Opere „Apărării Patriotice” trebuie să continue pentru reeducarea invalizilor și pentru formarea unor condiții de muncă, pentru ca toți acei capabili de a munci dintre ivanzii să fie readuși în câmpul muncii. Ar dori să

Guvernul român se sprijină pe marea majoritate a populației

— Comentatorul de radio al ziaristului american Steel —

BUCUREȘTI. — Postul de radio București, a transmis pasagi din comentariul de radio al cunoscutului ziarist american Steel, care se ocupă cu situația din Balcani, arătând că în această parte a Europei se simte o mare presiune anglo-americană.

Comentatorul de radio Steel critică această politică anglo-saxonă în special în ceea ce privește prezentarea situației din România.

Steel arată că aceste puteri au creat o situație asemănătoare „cazului polonez” și unele cercuri antisovietice doresc să provoace noi motive de discuție între aliați. Aceste manevre servesc interesele unor cercuri reac-

ționare. Și aceasta în special în urma faptului că noul guvern a obținut unele înlesniri din partea Uniunii Sovietice.

Este incontestabil — arată comentatorul — că guvernul Groza, se sprijină pe marea majoritate a populației și duce o politică de sprijinire a maselor. În schimb, despre intențiile anglo-americane nu putem să afirmăm același lucru.

Această intervenție este numai o încercare de a ridica moralul elementelor care doresc ridicarea „blo-cului de Vest” în care speră generalul De Gaulle și unii domni reacționari cari ocupă posturi în cele două ministere de externe.

Nu trebuie uitat faptul că Regele Mihai al României a declarat că nare nimic împotriva guvernului Petru Groza și demersurile făcute pe lângă cele trei mari puteri se datoresc presiunii anglo-americane.

Comentatorul american, încheie prin a arăta marea muncă depusă de guvernul Groza, în interesul poporului. Acest guvern a stabilit liniștea în erină, a realizat reforma agrară așteptată de atâta timp de țărâna română.

Poate că unor cercuri de industrie și din America nu le convine toate acestea, însă nu se poate afirma că acest guvern ar fi în detrimentul poporului român.

Sedința miniștrilor de externe a ascultat rapoartele Jugoslaviei și Italiei — în chestia frontierelor

LONDRA. — Sedința de ieri a miniștrilor de externe de la Londra s'a terminat la orele două după miezul nopții. Principalele probleme care au fost discutate erau acelea a frontierelor dintre Italia și Jugoslavia. Cu ocazia sedinței dl. Kardell, a făcut un

expozeu susținând teza Jugoslaviei. Din partea Italiei ministrul de externe Gasteri, a prezentat un memoriu în care se arată că Italia este gata să facă mari sacrificii pentru refacere și pentru a restabili prietenia sinceră și durabilă cu Jugoslavia.

Se pare că în urma acestui memoriu și după ascultarea părerilor celorlalte state invitate, se va decide în această problemă. Înainte de încheierea sedinței miniștrii de externe au discutat câteva aspecte din Grecia.

O organizație reacționară a răspândit manifeste subversive

— Organele Siguranței au arestat pe principalii vinovați —

În cursul zilelor trecute mai multe reclamații au fost depuse la Siguranță, de către diferiți locuitori în sensul că în tramvaul electric, de la o vreme se distribuie în mod misterios călătorilor manifeste cu caracter subversiv și antidemocratic. Dl. Samuilă Teodor, șeful Siguranței, acuzându-se de aceste reclamații, a delegat pe dnl. comisari Atei, Lițiu și Rusan, pentru efectuarea cercetărilor și elucidarea acestui caz. Datorită spiritului de perspicacitate și efortului depus în această direcție de către comisarii susamintiți, în mai puțin de două zile s'a putut da la cale urma vinovaților, procedându-se succesiv la arestarea lor. Astfel au

fost arestați, funcționarul CFR-ist Pășăriță Petru, inspectorul CFR-ist Tripa Antoniu, fiul acestuia Tripa Mircea, controlorul CFR-ist Rein Mihail și femeia Botaș Ana. Din interogatoriile ce li s'au luat la Siguranță, reiese, că Pășăriță Petre, împreună cu femeia Botaș Ana, au răspândit aceste manifeste. Unul dintre aceste manifeste a ajuns și la inspectorul Tripa Antoniu, care la rândul său a dat ordin controlorului Rein Mihail și concomitent cu asta fiului său Mircea și după ce vor fi multiplicat să le dea din nou lui Pășăriță. Se precizează că în tot timpul interogatoriilor — numiții au perseverat cu nerușinarea în negațiuni, afir-

mând că nici unul nu-l cunoaște pe celălalt. Mai cu seamă s'a remarcat obrăznicia cu care Pășăriță a răspuns comisarilor cercetători, afirmând că este nevinovat. Răspunsurile date de către el, în general au fost evasive și nedefinite. Numai datorită energiei cu care s'a procedat din partea comisarilor însărcinați cu această chestiune, care au știut să scoală în evidență adevărul, s'a putut stabili vinovăția celor câruia în parte. În cursul zilei de ieri cercetările au fost încheiate, iar grupul celor mai sus amintiți a fost transportat la Curtea Marțială din Timișoara, sub o escortă polițienească puternică.

Arestarea la Arad a unui Gauleiter din Timișoara

— Hitleristul a fost în serviciul Gestapoului —

În cursul zilei de ieri, comisariul Stern Constantin din serviciul de Siguranță în urma unor informații primite de la un locuitor din Arad, a reușit să aresteze pe individul Beck Wilhelm, fost funcționar la Distribuția din Timișoara, care este urmărit ca și fascist notoriu, de mai multă vreme.

Numitul, în timpul dictaturii lui Antonescu, a fost unul dintre cei mai temerari gauleiteri din Timișoara. În

această calitate el a săvârșit șiruri întregi de abuzuri și fărâdelegi, terorizând elementele democratice din Timișoara.

După 23 August, Beck Wilhelm a fugit în Germania unde a activat în serviciul gestapoului. După prăbușirea regimului nazist, fiind obligat să părăsească teritoriul german, s'a refugiat la Timișoara unde a reușit să se camufleze mai multe luni la un cunoscut de al lui, în care avea încre-

dere știindu-l cu sentimente hitleriste. În ultimul timp Beck nu se mai simțea în siguranță la Timișoara și de aceea, într-o noapte, a venit la Arad pentru a se camufla aici. A fost decoperit și arestat în strada Alexandri și în prezent se află în beciurile poliției. Cercetările pentru întocmirea dosarului au fost începute și după terminarea lor, fascistul Beck va fi trimis la Timișoara, pentru completarea cercetărilor.

sacrilegiu, ca din nou acești invalizi să cerșească nu doar pentru trupu în piețele publice. Aceasta nu este permis să se mai întâmple. Ajutoarele nu este de pomană, ci un drept pentru acești nefericiți, care

va dura atât timp cât poporul și colectivitatea pentru care aceștia au luptat, va exista.

Sarcina pe care și-a luat-o „Apărarea Patriotică” de a veni în ajutorul văduvelor, invalizilor, orfanilor și de-

portaților, merită concursul neprecuțat al tuturor categoriilor sociale. Să ne considerăm mobilizați tot timpul în a ajuta și a respecta pe acești eroi.

BELLE PETRI

Ministerul de război japonez a fost desființat Guvernul nippon va judeca pe criminalii de război

TOKIO. Primul ministru japonez, a declarat ieri corespondenților de presă ai nați, că guvernul japonez este de acord să judece pe criminalii de război. În acest scop au fost întreprinse numeroase acțiuni de prinderea și cer-

șterea aceluia, care au comis crime de război.

Postul de radio Tokio a anunțat că, în urma unui ordin al generalului Mac Arthur, ministrul de război japonez a fost desființat. Deasemenea s'a dizolvat și societatea secretă teroristă „ba-

laurul negru", care era în stufă imperialismului nippon.

Purgtorul de cuvânt al radioului japonez a declarat că, sfetnicii intimi l'au îndus în eroare pe împărat și astfel a fost poruncit războiul contra puterilor aliate.

Spania a avut atitudine favorabilă puterilor axei, și o divizie spaniolă a luptat contra aliatului Mării Britanie — constata răspunsul dlui Churchill adresat lui Franco

LONDRA. — Guvernul britanic a dat publicității textul scrisorilor cari au fost schimbate între guvernul spaniol și dl. Churchill, în cursul actualului război.

Comunicatul secretarului de stat Neubecker arată că, generalul Franco, prin ambasadorul său dela Londra, prințul Alba, a trimis o scrisoare

d. lui Churchill, în care cere sprijinul Angliei în perioada de după război pentru o colaborare. În scrisoare se cere Mării Britanii să consimtă ca Spania să poată lua parte la conferință.

Răspunsul d. lui Churchill arată că, nu se poate lua în seamă propunerea generalului Franco, deoarece Spania, ține relații strânse cu puterile axei și

în urma activității deschise a puterilor fasciste, Anglia avea de suferit foarte mult din care cauză a fost nevoită să presteze pe lângă guvernul spaniol în repetate rânduri.

În tot timpul războiului, Germania avea o mare influență în Spania, pe lângă aceasta o divizie spaniolă lupta pe frontul de Est alături de puterile axei, contra aliatului Mării Britanii. În același timp Spania susținea că este neutră și nebeligerantă.

În încheiere scrisoarea d. lui Churchill arată că, politica Mării Britanii, constă într-o colaborare sinceră și fermă cu Uniunea Sovietică pentru prosperitatea întregii lumi.

Larna care vine va fi cea mai grea pentru Anglia

din punctul de vedere al alimentelor și combustibilelor

WASHINGTON. După întoarcerea sa din călătoria prin Statele Unite, președintele Truman a ținut un discurs referitor la problemele alimentare ale Europei, scutită de pe urma războiului.

Președintele Truman a declarat că America poate satisface toate cererile alimentare ale Europei, afară de zahăr, grăsimi și uleiuri, care nu pot fi furnizate în cantități suficiente până la sfârșitul anului. În prezent vasele americane transportă în Europa 1.500

mii tone de cărbuni și mari cantități de alte materii.

La Londra în prezent se discută problemele alimentare și de combustibil ale Angliei și la o ședință a comitetului de repartizare a bunurilor, ministrul aprovizionării a declarat că larna care vine va fi cea mai grea pentru Marea Britanie, care duce o lipsă mare și acută de alimente și combustibil. Ministrul britanic a declarat că nu se poate permite nimic poporului britanic, care în această larnă va fi pus la mare încercare.

Fiecare stat trebuie să se desvolte după voința și judecata poporului — scrie ziarul „Graiul Nou“

Ziarul Graiul Nou publică în numărul său de azi un articol intitulat „O concepție superioară a relațiilor dintre popoare“, din care rees interesante concluzii. Uniunea Sovietică rămâne nesfârșit pe punctul de vedere că fiecare stat trebuie să se lase posibil, tatea de a se desvolta după legile lui proprii, după voința și judecata poporului, care e singurul îndreptățit să și dea formele cele mai corespunzătoare intereselor și posibilităților lui. Aceasta nu înseamnă însă că Uniunea Sovietică ar privi cu indiferență la învierea fascismului în vre'o țară și ar

sta nepăsătoare față de vre'o încercare de tulburare a păcii. Însă tocmai în numele democrației, a echilibrului și a păcii, Uniunea Sovietică înțelege să ocupe ferm poziția de a respecta drepturile suverane a oricărui popor iubitor de libertate, care merge împreună cu celelalte popoare pe linia democrației, a păcii, a bunelor relații. Ajutorul dat de Uniunea Sovietică, României, îmbinat cu respectul și sprijinul de sinceritate al poporului român, cu grija de a nu se amesteca în treburile interne ale României.

ȘTIRI SCURTE

LONDRA. Postul de radio Moscova a anunțat Duminecă dimineața că în Finlanda a fost instituit un tribunal pentru judecarea crimelor de război. „Alianța democratică a popoarelor din Finlanda, partidul social-democrat și partidul țărănesc sunt fiecare reprezentate în acest tribunal și în comisia de anchetă“.

NEW-YORK. Până acum s'au predat autorităților militare superioare americane 15 frunți japonezi care figurează pe prima listă a principalilor criminali de război întocmiți de generalul Mac Arthur. Eri s'au predat amiralul Togo, fost ministru al marinei și colonelul Hashimoto, membru marcant al organizației teroriste „Dragonul negru“.

Numărul frunțelor politice și militare japoneze care s'au sinucis în ultimele zile este de 11.

Un alt mare transport de bumbac sovietic sosit în țară

În portul Constanța, au sosit 2 vase încărcate cu bumbac sovietic. Ambele transportând o cantitate de 3000 tone de marfă, din acestea, 1200 de tone vor fi prelucrate în contul con-

venției de împrumut româno-sovietic. După îndeplinirea formalităților vamale, bumbacul recepționat urmează să fie repartizat la filatură.

Azi se dispută semifinala campionatului de football între Ammefa și Gloria

Azi la orele 16.30 pe arena Gloria se va disputa matchul de football semifinal între Gloria și AMMEFA. Pentru acest match cele două grupări vor forma următoarele echipe:

AMMEFA: Mail — Pojgay, Martin — Labauer, Marzi, Tipei — Brătoliu, Vodă, Veconi, Pop Gh., Bătrân și Igna.
Gloria: Corcoș — Docmanov, Pombumb (Postea), Jura, Zabb, Zevelcuța, Miju, Căndrea, Luca, Paul, Ilin, Gra-

da și Slăveț.

Arbitru: Măcean.

În match de deschidere la orele 15 (3) va juca Administrația Financiară — AMMEFA olăbod.

ECHIPA CARMEN LA ARAD, Sâmbătă și Duminecă, frunța grupare bucureșteană Carmen, va fi oaspete echipei Gloria și ITA. Sâmbătă se va disputa Carmen — Gloria, iar Duminecă Carmen — ITA.

Un nou val de teroare a fost deslănțuit în Spania

LONDRA. Ziarul „Daily Worker“ scrie că în Spania se fac acum numeroase arestări, începute încă în zilele trecute prin arestarea comitetului central al partidului comunist spaniol.

Ziarul spune că în Spania a fost deslănțuit un nou val de teroare și că în localitățile Saragossa, San Sebastian și Madrid, se fac arestări masive de

republicani, socialiști și comuniști.

Ziarul englez citează mai multe știri aflate de consiliul rezistenței din Franța, dar nu se știe, dacă toate acestea sunt făcute de Franco, pentru a intimida pe politicienii spanioli din afara țării, sau este o îngură prin care tinde să lovească partidele din interior și mai ales partidul comunist.

Reorganizarea Ministerului Muncii în St.-Unite

WASHINGTON. — La o conferință de presă ținută ieri la Casa Albă, președintele Truman a declarat ziaristilor că Ministerul Muncii al Statelor Unite va fi reorganizat radical pentru a putea face și a soluționa marea problemă a șomajului care se accentuează tot mai mult din cauza că ma-

rile industriei concediază muncitorii în număr tot mai mare.

Președintele Truman a arătat că plasarea acestor muncitori precum și obligarea patronilor de a nu mai concedia mase de oameni, este o problemă care trebuie soluționată în mod grabnic.

Insule plutitoare în serviciul aviației de transport

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că după experimentări îndelungate, inginerii britanici, au reușit să construiască insule plutitoare care vor servi la aterizarea avioanelor de transport în largul oceanelor.

Planul prevede niște instalații în formă de aerodromuri care vor fi ușor montabile și demontabile susținute de baloane captive.

Primele încercări se fac în prezent lângă coastele Angliei și după ce se comunică cu rezultate bune.

Inițierea Sindicatului Comercanților de Alimente

Duminecă a avut loc la sediul Uniunii Patrioților ședința de constituire a comitetului de inițiativă a sindicatului comercanților de alimente. Au participat membrii USIC-ului și dl. primar Pălincaș Ioan, care a arătat importanța constituirii acestui sindicat pentru a întregi USIC-ul din Arad.

— Numai când toți comercanții — spune dea — vor fi uniți într-o singură organizație, vom putea rezolva criza alimentară. Toți comercanții prin USIC vor contribui la sprijinirea economiei naționale.

Scopul acestei ședințe a fost constituirea sindicatului comercanților de alimente din Arad, vgzându-se necesi-

tatea absolută de a se iniția cel mai mare grup al USIC-ului, dovadă că și comercanții din această branșă anual prin USIC pot ajunge la o viață economică normală, servindu-se a intereselor comercanților cât și a intereselor lor. În urma discuțiilor ivite s'a găsit de acord la inițierea acestui sindicat, hotărându-se convocarea a năvăl generale de constituire pentru Septembrie a. c. orele 10.30 la sediul local al Uniunii Patrioților, pe Avram Iancu 21.

Sunt invitați a participa toți comercanții și de a se înrola într-un număr cât mai mare în unica lor organizație USIC.

Vom lichea cu obscurantismul și nebunia, nebunia fascistă și hitleristă care a țărniț poșoarele în acest sângeros și neasămuit război. S'a terminat și trebuie să terminăm cu acei nebuni pen-

tru care moartea era un cult. „T lăscă moartea!“ — strigau acești nebuni. Nu, dincolo, la Răsărit se strigă și noi vom striga la fel: „Traia viața!“

Din discursul d. lui dr. Petre Groza